

→ 察者看台

寒潮来袭，点赞风雪中坚守的身影

■刘纯银

近日，全国多地受寒潮影响而气温骤降，并出现雨雪天气。6日，一名来自山东日照的货车司机，在短视频平台上发布视频称，他正在甘肃酒泉的一处高速服务区，外面气温降至零下8℃。他希望有网友能帮他购买大衣、帽子、食物、货车防滑链等物资。

立冬时节，寒潮来袭，一夜之间我国不少地方进入“速冻”模式，华北、黄淮以及东北地区更是迎来强降雪。虽然雨雪天气给居民的工作生活带来了一定影响，却掩饰不住各地的温情，一股股暖心力量，让这个冬天很“温暖”。

为应对寒潮低温天气影响，甘肃交通运输部门启动应急预案，在做好疫情防控工作的同时清扫积雪、巡查设备，多措并举保障旅客平安出行。面对一路过的山东货车司机在短视频平台上发布求助信息，甘肃酒泉泉湖高速交警大队民警刷到了求助视频后，随即与司机电话联系。经过详细了解后，立即将司机所需物资送到司机所

在的酒泉服务区，整个过程用了1个多小时。

无独有偶，受强降雪影响，济南出现了对交通有很大影响的道路结冰和积雪。为确保学生安全，济南市委明确，8日全市中小学、幼儿园停课一天，小学、幼儿园学生家长可留一人在家照看，教育部门将组织开展线上教学。此外，济南应急、住建等部门将加强危房、户外广告牌、建筑工地等安全管理，确保不因恶劣天气引发安全事故；市政、住建、供电、通信等部门将加强巡查和管理维护，保证供热、供水、供气、供电、通信正常；商务部门将加强市场供应监测，积极组织粮食、蔬菜及其他副食品的储备、调运和供应，确保生活必需品供应平稳；农业部门将指导农民加强蔬菜大棚等防雪防寒防风措施，努力减少冰雪低温造成的损失。

甘肃、山东只是此次各地应对寒潮一个缩影。殊不知，任何一座城市光

鲜亮丽的外表背后，都有着默默奉献、坚守在岗位的人群。也正是因为有人一直在坚守，有人在默默付出，虽然寒潮来袭，但百姓依然是衣食无忧；道路仍然是畅通无阻。正如网友留言所说：大雪纷飞，最美的风景不是雪景，而是那些风雪中奉献坚守在一线的身影。这身影是人民警察，虽然身上落满雪，脸也被冻得通红，但依然在风雪中坚守岗位；这身影是广大医务工作者，虽然雨雪漫天，道路湿滑，但他们仍然战斗在防疫一线，在小区采集咽拭子样品、收样、送样等；这身影是下沉一线的干部职工、社区志愿者，虽然雨雪打湿了他们的衣服，浸湿了他们的鞋子，但他们却毫不退缩，仍然在为隔离的群众送生活用品……

这些奉献坚守看似平凡，但其体现的共同的精神信念，却是我们这个国家前进的重要支撑。所谓的岁月静好、温馨浪漫，不过是有人替你负重前行。在我们为风雪中坚守奉献者点赞的同时，也要向他们学习，传递人间温暖。

→ 新闻漫话

鼓励式教育也能收获别样精彩

■静子

“才差49分就100分了”“你得了半还多1分呢”……近日，一段“奶奶花式安慰考51分孙女”的视频收获众人点赞。有媒体今年10月底对2006名18—35周岁青年进行的一项调查显示，9成受访者坦言父母对自己进行过打击式教育，仅有11.1%的人认为这种方式能够“养成谦虚性格，戒骄戒躁”。打击式教育的被厌弃程度可见一斑，或许也正说明了“奶奶花式安慰”赢得点赞之所在。

长久以来，在“打是亲、骂是爱”的传统教育理念下，长辈们以挑剔的眼光审视着孩子的一言一行，有数据表示近6成受访者笼罩在“自信不足，容易自我否定”的阴云中。正所谓“自信

是成功的第一秘诀”，缺乏强大的自信基石，恐难谈人格健全与人生卓越。

“奶奶花式安慰考51分孙女”视频之所以受热捧，最重要的一点便是精准的尺度拿捏。小女孩哭声不止，说明其拥有强烈的上进心，已经意识到了未认真学习的不良后果——考卷上的低分、父母可能出现的失望情绪。此时，相较一味挖苦、嘲笑，鼓励式教育带给孩子的，是信心上的加速提升、心态上的乐观强大。给孩子乘风破浪的勇气与坚毅，远好于他们因打击式教育而深陷自责的困囿。需要强调的是，鼓励式教育不等于溺爱，疼爱而不溺爱，适时鼓励而不全盘赞美，把握分寸才是鼓励式教育的精要。



以“别人家的孩子”为参照，偏执于打击式教育的父母恐难审视自家孩子的闪光点，“糟糕透了”便成其口头禅。这些父母不妨转换视角，多些“精彩极了”的赞美，在和煦暖阳、微风轻抚的浸润下，成长的花朵说不定会绽放别样精彩。

→ 有话就说

善行善意应得到善待

■谭敏



近日，“做心肺复苏压断老人12根肋骨遭索赔”一案的二审判决结果出来了：维持原判，救助者孙向波不用对被压断肋骨的戚老太（化名）承担民事赔偿责任。

这个结果让一直关心该事件的人长舒了一口气。2017年9月7日，辽

宁省康平县的戚老太到药店买药时晕倒，没了呼吸和脉搏。药店老板孙向波果断为老人进行了心肺复苏，事后却被老人及老人家属告上了法庭。一审、二审的判决结果，都强力支持见义勇为行为，判孙向波无须担责。这也给众多好心人吃了颗定心丸，遇到紧急事件，可以放心救人了。

见义勇为是中华民族的传统美德，也是彰显社会正能量的正义之举。可是，近年来，“老人扶不扶”“落水救不救”依然是一个无法回避的话题。一些人并非麻木无同情心，而是担心紧急救助时的突发伤害，会给自己和家人惹上麻烦，因此选择却步旁观。

此案中，孙向波肯定也没有想到，自己的好心施救之举会引来这样的麻

烦。官司历时4年，药店也关门了，损失不小。好在法律支持了善行，维护了正义，否则，下次遇到类似事件，他会选择怎么做，还是个未知数。

法律是社会行为和社会风气的引导者。今年正式实施的《民法典》明确规定：“因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担民事责任。”这个条款被称为“好人法”，其目的就是为见义勇为者撑腰，为真善美张目。只有善行善意得到应有的尊重和保护，才能让见义勇为者没有后顾之忧，才能激励更多的好人挺身而出。

当然，除了法律支持之外，鼓励见义勇为为还需要多方助力，降低见义勇为成本，为见义勇为者提供更多支撑。

世相浅见

1.近日，第三届全国创业就业服务展示交流活动举行。其中，云南的剑川木雕工匠以刀尖上的技艺、巍山乡厨以舌尖上的厨艺、丘北纺织工以针尖上的绣艺等5个劳务品牌入围第三届全国100个知名劳务品牌，与江苏、河南、湖北、湖南、四川等省知名劳务品牌数量并列第1名。

点评：时下，品牌意识已深入人心。某种角度上，劳动力也是商品，一个叫得响的劳务品牌，能够使劳动力获得更加广阔的就业空间，促进劳动力转移。现实中，一些优质劳务品牌的兴起，既源于当地独特的地域文化底蕴，也得益于深挖当地优势资源，对就业优势精心培育。好的劳务品牌是一张好的“就业名片”，也是一种“质量认证”。各地在不断提升劳务品牌内在价值的同时，要进一步加强品牌管理和队伍建设，让更多劳务品牌能够绚丽登场、持续叫响。

2.11月7日凌晨，在冰岛举行的英雄联盟S11总决赛中，中国LPL赛区战队EDG电子竞技俱乐部获得2021年英雄联盟全球总决赛冠军。消息一出，全网沸腾。英雄联盟总决赛这项原本只属于电竞爱好者的盛事，因EDG夺冠彻底“破圈”。但一些人的不理性庆祝行为，也平添了不少争议。

点评：中国电竞一路走来不容易。这本是大众的亚文化，早期中国战队也常是大赛的旁观者，到今天电竞已是受众巨大的体育运动，中国战队也屡屡成为世界冠军。在这当中，专业化、产业化、产业化发展思路是重要的经验。这个经验对电竞爱好者来说，也同样适用。广大电竞爱好者的心态也应该成熟起来、专业起来，切莫用极端行为损害电子竞技的社会观感。

3.“今天我，寒夜里看雪飘过，怀着冷却了的心窝漂远方……”日前，北京初雪如约而至，因疫情而封闭的北京昌平宏福苑小区，上演了一场风雪演唱会，震撼感动很多人。

点评：风雪夜用心用情高歌，这是一种美好的陪伴，让人们看到了灾难面前的从容淡定，看到了对未来形势的无限信心。抗疫虽难，但在患难中，我们见证了人间有情，收获了温暖感动。当高扬的歌声成为抗疫长卷中的一笔，并不是因为歌唱本身的意义有多大，而是歌声里有温暖、富于凝聚力的故事，故事里有齐心抗疫的历史。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

听有声书算阅读吗

■王言虎

据媒体报道，2020年，中国有31.6%的成年人形成了听书习惯，较上一年提高了1.3个百分点；2020年人均有声书阅读量6.3本，较上一年增长5.5%。中国新闻出版研究院相关人士介绍，目前，图书出版与有声读物同步策划、制作、分发已成为常态；长音频领域成为行业竞争的新热点——2020年中国长音频市场规模272.4亿元，增速54.9%。

尽管我们不能确定“人均有声书阅读量6.3本”的数据是否可靠，但听书的人越来越多是事实。从纸质书到电子书，再到如今的有声书，人们“阅读”的介质在发生变化，日益丰富多元，这对国民阅读水平的提高，好处是显而易见的。

当然，有声书也有它的局限。从有声书受欢迎的品类来看，主要是一些小说、励志、人物传记、历史科普等书籍，这些类型的书籍都是一些浅阅读的内容，通俗易懂。但是，如果要去阅读一本学术著作，或者比较专业的书籍，有声书就不一定是合适的选择了。

在这个多元的时代，纸质书与有声书完全可以并存。它们各自满足了有不同阅读需求的人群。事实上，只要能满足个体的信息摄取需求，那就是一本好“书”。

对于有声书的流行，我们实不必忧心忡忡。有声书之所以能逐渐占有一定市场，证明在阅读市场中，自有其“生态位”。而在整个庞大的阅读版图中，纸质书仍然是主流，千年的传统，不会那么容易丢失。不论是哪种图书介质出现，我们都应该保持一种宽容欢迎的态度。

当然，作为一个资本大量涌入的新兴市场，有声书行业还有许多规则与标准亟待建立。只有规范成长，才能行业常青。